高效从简约开始

■福建省尤溪第一中学 詹传华

摘要:高效的课堂不是看"面"上的"轰轰烈烈",而要追求"里"上的"实实在在"。只有建立在简约基础上的课堂才能让课堂更高效。

关键词 高效 简约 课堂

课堂是教学的主阵地,学生获取知识的主渠道。高效课堂是每位教师孜孜追求的目标,高效课堂是追求高效益、低成本的课堂。然而在现实课堂中追求面上的温度、形上的复杂度蔚蓝成风,看似很"枝繁叶茂",其实"空洞无物",预设多、生成少,课堂杂乱、冗繁、肤浅。美国心理学家布鲁纳说过:"任何学科的内容都可以用更为经济、富有活力的简约方式表达出来,从而使学习者易于掌握。"可见,高效课堂应从简约开始。

那么 高效课堂应如何做到简约呢? 一、学情了解要有底

学生是学习的主体 ,学情是教学的依 据。没有充分的学情了解 教学的生成只 能是美丽的空中楼阁,高效更是无从谈 起。因此,深度分析学情,做到心中有底、 有数,课堂教学才能有的放矢、脉络清晰。 前苏联教育家维果茨基提出:"学生的发 展有两种水平:一种是已经达到的发展水 平:另一种是可能达到的发展水平:这两 种水平之间的距离就是'最近发展区'。" 把握好"最近发展区"可以很好促进教学 效率的提高 ,而正确认识学生的现有水平 是到达"最近发展区"的前提和基石,也是 教学得以实施的依据。教学只有建立在学 生的现有水平区 (包括学生的年龄特点、 性格特征、知识储备、思维能力、实验水 平、认知能力等)上的教学 教学才能成为 "有源之水、有本之木",高效教学才能成 为"可能",简约才有了"根本"。

二、教学目标要明确

教学目标是教学活动的出发点和依据,也是教学达成的归宿。好的教学目标应该紧扣课程标准、教材内容、学情等因素进行综合性的考虑和设计,让学生"跳得起,够得着"增强学习欲望,挖掘学习潜能,引导学生深度学习。同时 教学目标

更要明确、具体、简约,不能含混笼统,模糊教学方向,造成教学目标难以达成,课堂成效将大打折扣。如《楞次定律》的教学设计中的过程与方法目标设计,培养学生总结、概括、抽象思维的能力,这一目标就显得空洞笼统,可以将此目标设计得更明确,如:通过实验体验,引导学生分析现象,寻找现象共性,归纳内在规律,培养学生的总结概括和思维能力。

三、教学主线要清晰

简约的必然是清晰的、科学的 教学 主线清晰与否也是高效课堂的关键所在 和重要标志。清晰的教学主线会给人清晰 的教学轮廓,让人耳目一新、赏心悦目,能 够给学生提供清晰的学习线路。张希龙老 师在《基干教学主线设计的安全评析》一 文中指出, 教学主线设计有四种类型:-是以知识为主线的教学设计;二是以物理 学史为主线的教学设计 ;三是以活动为主 线的教学设计:四是以方法主线的教学设 计。教学主线设计形式灵活多样 教师要 牢牢抓住"学生为主体"的教学理念,着眼 两字"高效"要以课标、学情、教材内容为 依据,合理选择,高效地促进课堂生成和 学生的成展。如张希龙老师在初中的串并 联电路一节中,就设计了如下的教学主 线 整节课就显得脉络清晰。

情境问题1:只有一个开关,使两个小灯 泡能同时发光,又能同时熄灭。 注意观察奥 特曼的眼睛 学生活动1:两个电路中,两个小灯泡的 连接方式有什么不同? 应用问题1:马路旁边的路灯,灯与灯之 让奥特曼能 间是怎样连接的呢? 同时睁两 学生活动2:使两个小灯泡能分别单独发 眼,又能同 光,选择串联申路还是并联申路? 时闭闭两眼 学生活动3:准备使用几个开关?分别连 接在哪里?它们的控制作用是什么? 学生活动 4: 干路开关和支路开关对小灯 让奥特曼不 泡的控制作用有什么不同? 能睁一只 应用问题 2: 电灯和电脑是怎样连接的? 你 眼,闭一只 能说出开关的控制作用吗?你知道家庭电 路中干路开关安装在哪里吗?

四、教学结构要新颖

结构决定性质,性质决定成效。好的 教学结构对教学成效可以起到意想不到 的效果。海口市实验中学的杜和蔓老师在 《牛顿第一定律》中的设计架构就独辟蹊 径,打破了传统教学的顺序,她深入研究

了学生已经看过的高中牛顿第一定律的 内容 并觉得高中的牛顿第一定律与初中 的牛顿第一定律并没有"两样"这一内在 心理认识。基于这样的学情分析 杜老师 索性从引入新课开始就提出了让学生比 较初高中牛顿第一定律的表述上异同点, 让学生体会高中表述的深度和意义 接着 就提出问题:"那么有关力和运动之 间——牛顿第一定律是怎么建立起来的 呢?历史上曾有哪些人物提出对这个关系 比较有影响力的看法?"当学生回答完之 后 老师引导学生分析两位历史人物的观 点。之后 杜老师又带领学生:"让我们随 着伽利略一块回到17世纪,看一看当时 他是如何反驳亚里士多德的 现在我们在 座的每一位同学都可以是当时的伽利略, 那你是通过哪些现象、哪些事实发现亚里 士多德的观点有问题、有错误的?并请举 例说明。"一个小小的结构改变 将本是乏 味的课堂变成了探究之旅,让学生兴趣盎 然地"经历"了科学家曾经"经历"的探索 历程 从而提高了课堂成效。

五、教学方法要科学

科学的必然是简约的。高效的课堂离 不开科学的教学方法的支撑,没有科学的 教学方法 高效同样成为"水中花""镜中 月"。运动过程分析是高中物理教学的重 难点 掌握运动过程分析方法是学好高中 物理的基石,但在实际的教学中,老师就 题论题 做一题无法会一类 究其原因在 于教的方法不科学,不简约,无法抓住根 本、抓住内在的东西。运动过程分析其实 就是力与运动的关系,只有牢牢抓住: F⇔a⇔v 即力、加速度、速度三者之间的 关系,运动过程分析其实就是物体速度 (包括方向和大小)变化的分析 ,而速度的 变化情况取决于加速度,最终来自于力。 因此,从正向分析就存在力的分析法,从 逆向分析就存在现象分析法 掌握这两种 方法 学生分析运动过程就有了清晰的路 线图。

六、教学评价要精致

教学评价是对课堂教学行为的评价

(下转第89页)

018.24

游戏与高中生物教学

■ 江西省上犹县上犹中学 陈梅香

关键词 高中生物教学 游戏教学 游戏效果

许多研究和事实表明,有效的教学过程不能排除游戏的"必然"和"自然"成分。游戏,像实验、练习和考试一样,是一种教学的方法或技术媒介。教学游戏是一种非常实用的教学手段,教学游戏有助于激发学生的学习动力,提高学生的学习兴趣,提高课堂教学效率。

一、游戏的作用

1. 学会运用所学的知识来解决实际问题。

加强学生所学知识 增强学生之间团结合作的感情和精神 更重要的是锻炼学生的实践能力 使学生认识到只有经过实践检验的实验项目才是真正可行的解决方案。

2.对生物多样性和特异性的认识,以及对基因重组作为生物变异主要来源的认识,为知识的灵活应用奠定了基础。

二、游戏教学实例

1.基因自由组合的规律。

为了让学生更直观地欣赏等位基因 的分离 非同源染色体上非等位基因的自

由组合, 我使用人类 10 对单基因控制的 性状 洱垂和无耳垂 港舌与不能卷舌 拇 指可以向后弯曲与不能向后弯曲 食指比 无名指长与比无名指短;左右手嵌入时, 右拇指在上方与左拇指在上方;双眼皮和 单眼皮 :有酒窝而无酒窝 :脚正常与脚扁 平 ,色觉正常与色盲 ;白化病和正常皮肤 等。在课堂上 运用不同的特质组合 要求 具有相应特质的学生起立或坐下。若有耳 垂的人站著、无耳垂之人坐下,能摇舌头 的人仍站著、不能摇舌头的人仍站著...等 等。最后 在 50 人的班级中 ,当第七和第 八对相对性状被测试时,只有一个人站 着 表明了班上学生的独特性。使用不同 的特质组合,最后剩下的人是另一个人, 这也显示了他在班上的独特性。在整个实 验过程中 学生们了解了人类的一些单一 基因特征 ,并在整个实验过程中以极大的 兴趣参与了学习的研究。然后 ,我和他们 一起计算了10个基因性状的自由组合有 210=1024种。学生们逐渐明白了为什么 不同性格的组合是不同的人。

2.细胞有丝分裂的过程。

起初只是要求将打乱顺序的有丝分裂各个时期的细胞进行排序,这样的设计可以考查学生对细胞有丝分裂各个时期特点的掌握程度;之后增加对细胞中染色体、染色单体和 DNA分子的数目变化这一重点内容,在游戏的过程中,这对学生具有足够的挑战性。在游戏设计过程中也不应该将太多的知识点包含进来,因为这样将会使游戏的难度过大。

三、游戏效果

经验是个人从实践开始,然后获得认可,形成情感,最后产生感情的过程。在课堂上引导学生进行游戏体验,能够使教学快速有效,让教育充满活力。学生在游戏中不仅可以获得快乐,还可以学到很多知识。然而,在课堂上也要注意不要让学生只对游戏感兴趣,要找到正确的切入点,精心设计游戏。游戏必须对学生提出一定的要求,激发学生思考,使学生能够愉快地学习知识,有意识地加深对知识的理解和应用。

(上接第85页)

活动,是课堂教学的有机组成部分,对于促进学生成长和教师发展具有不可或缺的作用,同时也是形成高效课堂的"催化剂"和"推进器",对课堂教学具有很强的导向和激励功能。教学评价的运用贵在让听者心悟,起到"一语惊起梦中人""听君一席话,胜读十年书"的作用。科学的教学评价就要追求评价的简约,避免冗长繁杂。但简约而不简单,精致而不随意。教学

评价包括教的评价和学的评价,两者的评价是相辅相成 相互统一的。

当然,简约的课堂,不仅是学情了解、教学目标、教学主线、教学结构、教学方法、教学评价上的简约,还包括了简练的教学语言、精致的教学练习、简易的教学手段、适当的媒介应用等。简约不是简单的删减,是"豪华落尽见真淳,铅华洗却见本色"的浓缩,是"三言两语是精华,

一枝一叶总关情"。课堂的高效理应从简约开始!

参考文献:

[1]张希龙 杜乃霞 *李*子明.基于教学 主线设计的案例评析[J].中学物理教学参 考 2018(4) 28-30.

[2]詹传华.新课程背景下高中物理课 堂教学设计研究[J].学苑教育 2012 年(1), 20-21.

(上接第87页)

握学习节奏的主体,学生提前预习学科知识,以及锦上添花的优秀学案,都为翻转课堂搭建了通往知识大门的桥梁。想要把生硬的文字内化为学生的知识,提高学生的素质,必须研究学案的设计、学案的使用、学案的落实情况。把重心放在学案的设计上,对学案的严、细、实都要

一抓再抓,只有做到了精选、精编、精炼才能为翻转课堂添彩,提高翻转课堂的 教学效率。

参考文献:

[1][美]拉塞尔·L·阿克夫、丹尼尔·格 林伯著 杨彩霞译、翻转式学习.

[2][美]乔纳森·伯格曼、亚伦·萨姆斯

著 韩成财译.翻转课堂与混合式教学.

[3]王亚盛.微课程设计制作与翻转课 堂教学应用.

本文系河南省教育科学"十三五"规划 2017 年度一般课题《翻转课堂在生物探究性实验教学中应用的研究》(课题编号[2017]-JKGHYB-0872)的研究成果。

2018·24